

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 2,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Jueves 18 de Marzo de 1915

Núm. 6.839

Año XX

Al pie de "a cruz dos farrapos"

CRONICA DE ESTE AÑO DEL SEÑOR

Entre las almas apagadas

Me parece muy bien que sea un poeta quien dirija un manicomio. No lo digo porque sean los poetas dichosos seres intermedios entre los cuerdos aparentes y los locos oficiales. Lo digo porque la ciencia frenopática debe ser—yo tengo el gran consuelo de ignorar—la ciencia psicológica, de medicinas morales que puedan dirigirse en los espíritus a los sonos milagrosos de una lira. Frente a una dolencia mental, yo preferiré de por vida a la ciencia rajante del cirujano, que secciona, la dulce fuerza de persuasión del arte del poeta, que conmueve. Una oda puede, en trance tal, curar con más eficacia que una sierra. El bisturí aun no se ha atrevido con el alma...

Por esto, tal vez, Conjo está emplazado entre aguas que murmuran y entre campos que florecen. Con el recuerdo de Rosalía pendiente de las «Follas Noyas» de los sauces. Entre el polvo de luz de una romántica leyenda. Lejos de los altos muros sombríos de los templos y de las recias voces severas de los bronces. Donde la paz bucólica baña los espíritus en frescas oleadas de poesía virgiliana.

D. Juan Barcia Caballero nos acompaña bondadoso. Mal dicho: nos conduce. El poeta deja de serlo para cortar el vuelo de nuestra penetración inquisitiva. Dejarnos a solas entre las huellas anormales sería la mayor de las locuras. A caso detuviésemos el paso veloz de algún espíritu entrado entre las sombras de lo absurdo, en el instante de allegarse a los cielos esplendentes de la luz de la conciencia. Los locos necesitan cuidadoso intermedio. D. Juan Barcia tiende un cable entre la obscuridad de sus almas nebulosas y el proyector de nuestra curiosidad escudriñante...

Buscamos emociones. No hemos salido a caza de noticias. Pero éstas llenarán eternamente nuestra vida. Estába escrito. Nos las comunicó D. Juan Barcia. Nos salen al encuentro. No podemos reservarlas.

El manicomio de Conjo es uno de los mejores de la tierra. Si no hay otros astros habitados, poned de todo el mundo. Sobre esto no se duda. El director nos lo asegura. Nos lo dicen los pabellones hermosísimos, los patios espaciosos, las salas luminosas, los techos elevados, los alegres comedores, los quinientos pensionistas, el agua que borbulleona juguetona: trescientos litros por día y alienado.

El agua! Es el talismán de la ciencia frenopática. La persuasión, la dulzura, el amor, para las almas; la hidroterapia para llegar, por el camino de los cuerpos, a la curación de los espíritus.

¡Oh, el agua! El Cardenal acaba de consagrarle el más entusiasta ditirambo: un canto de oro, escrito sobre la ternura del libro de los cheques. Su munificencia ilimitada donó al manicomio una instalación maravillosa; un centenar de lavabos, un soberbio cuarto de curas, tuberías, piscinas, mamparos, grifos, inodoros. Una babel de aparatos de primera de primera. Lo mejor que se fabrica. Lo más perfecto, y más costoso, más práctico y más bello que produjo, cuando ya tronaba el cañón, la industria de Alemania.

—El Cardenal? ¿Será posible?
—El Cardenal es uno de nuestros grandes protectores. El Cardenal tiene aquí una fundación que dotó con seiscientos mil pesetas.

—Seiscientos mil pesetas!
—La instalación hidroterápica y la instalación electroterápica acaba de costarle cincuenta mil duros.

—Cincuenta mil duros.
D. Juan Barcia se detiene. Brilla al sol, sobre el prestigio plástico de su noble figura, tocado de rasgos apóstólicos, el prestigio moral de sus cabellos plateados. Su voz opaca adquiere sonoridades clarinescas. El entusiasmo se desborda de su alma. Tiene para el Cardenal una profusa apología, llena de jerga de carifio.

El Cardenal no es lo que por ahí se dijo cuando se vino apegado a su dinero, celoso conservador de su tesoro. Era un Oreso cuando ocupó la sede santiagués. Quiere morir pobre. Muchas fundaciones, muchas escuelas, muchos templos recibieron sus limosnas. Los suyos no necesitan de herencia. Dará en vida los restos de su hacienda. No quiere que pese sobre nadie la árdua labor de repartir sus vestiduras.

Mientras habla D. Juan, nuestros ojos recuentan los pabellones del soberbio sanatorio. Uno, dos, tres, cuatro. Todos blancos y limpios y todos bañados en la clara luz del valle despejado y anchuroso. Todos enjuetados en la placidez del campo florecido... Nos explicamos que sólo haya en el mundo tres manicomios que acaso se igualen: el de Montevideo, el de Turín, el de Nancy... Esto es honra de España. Esto engrandece a Galicia.

En una alameda, juegan o trabajan unos hombres. Uno de ellos se aproxima. Nos pide algo. Creemos que es dinero. Llevamos la mano al monedero no. Nos detiene: —No; he pedido tabaco. Tengo salud, que es mejor que todo el dinero de la tierra.

Y lo repite, como si necesitase dejarlo sentado firmemente: —Tengo salud. Salud, que lo es todo en esta vida.

Le miramos a los ojos. Decimos: —Y él nos rectifica, contándonos cómo sabe el artículo de que Dios se valió para producir el manto de la niebla. Dios que, para ello, la inmensidad de uno de los bosques de un lontano país exhuberante,

Después hizo una cueva. En ella enterró el humo. Cuando se resquebraja la corteza de aquel antro, el alma de la selva, convertida en los blancos girones de la bruma, envuelve las tierras y huye al cielo por el escabel de las montañas...

—Sin embargo—exclamamos—este hombre no tiene ojos de loco.
D. Juan Barcia nos dice que no todos sus enfermos llevan el desvarío retratado en el semblante.

¡Desoladora consecuencia! ¡Serán locos todos los que tienen la vaguedad de la sinrazón clavada, como un garfio, en la luz de los ojos! Pero hay muchos más locos todavía!

—Pobres enfermos! ¡Ninguno volverá a su vida pasada! ¡Aquí hasta la muerte!
—Oh, no tanto! De cada centenar, curamos treinta y siete.

—Los que no curan morirán en poco tiempo.
—No lo crea. El número uno de nuestros enfermos vive todavía. Es un beneficiado de Toledo. Perdió la razón el mismo día que ganó, en oposición reñidísima, la plaza de sochantre. ¡Fíense ustedes del placer de la victoria!

—¡Qué tristeza la de esos hombres sin ventura!
—Los tristes son los cuerdos. Estos pobres enfermos ignoran casi siempre el mal que les desrozca. Sufren el día que despiertan.

Y Barcia Caballero nos refiere un caso que nos emociona intensamente. Era un viajante de comercio. Se creía el Rey Alfonso XII. Esta era toda su manía. Los médicos, los enfermeros, los enfermos, las hermanas de la Caridad, los visitantes, eran sus vasallos. Como a tales les trataba. Su palabra tenía la firmeza del imperio. El manicomio era su insula; su sala, su palacio. Ordenaba con el aplomo de quien tiene descontentada la obediencia. Vivía satisfecho. Y sin que nada hiciera presentir, una mañana, al despertar, cayó en la cuenta de que en el laboratorio de su alma se había fabricado una vida artificiosa. Estaba cuando. No era el Rey. Estaba recluso. Había pasado allí los mejores años de su vida. Y entonces, derramando el llanto de los dolores insondables, preguntó qué había sido de los suyos: de su madre, que vivía de su esfuerzo; de su esposa, sola en el torbellino de la vida; de sus hijos, polluelos desechados, crecidos entre el frío, sin el calor de unas robustas alas protectoras... Y el falso Rey, destronado por la felicidad de volver a la razón, lloró por primera vez el infortunio que acababa.

JAIIME SOLÁ

Vigo, Marzo 1915.

Murmuraciones de la Corte

El Gobierno tiene una preocupación; la preocupación del hambre y se prepara a bien morir.

Menos mal que se ocupa en algo serio. Dentro de poco nos pondrán a ración de lentejas y garbanzos, de pan y de arroz. Pero ¡no habrán desaparecido las subsistencias el día que vayan a guardarlas, a contarlas y numerarlas!

El Gobierno no contó con los acaparadores, gente de ojos de lince, dientes de perro y uñas de armadillo, que todo lo sacrifica al negocio.

Hace mucho tiempo que el dinero en España, un viento lo lleva y otro lo trae. Los economistas del siglo XVI no podían suponer que en este viejo solar castellano hubiese minas más inagotables que en el Perú y más abundantes que en California. Las tierras de pan llevar se cubren de oro todas las primavera y para tal maravilla basta con echar a voleo un puñado de simiente y esperar sentado a la lumbre de la chimenea a que la lluvia y el sol hagan el milagro.

Todo lo vence el trabajo dicen los economistas, menos las impresiones del Gobierno, gran dilapidador de todas las fuerzas nacionales.

Por fortuna no dispone de las mieses como de los destinos públicos; si así fuese andaríamos en cueros y comiendo raíces de pura hambre desde hace días.

Pero en cambio el Gobierno es una providencia de diputados y concejales. ¡Pobres pueblos! que odian al alcalde que les roba y que parece puesto al frente del Cabildo para djar exhaustas las arcas del tesoro público. ¡Ahí esos pueblos desgraciados no comprenden nunca la solicitud paternal del Gobierno, al designarles uno que les apriete las clavijas.

Cada municipio español por pequeño que sea es un argumento feliz para los ácratas, la prueba más eficaz de que todo conato de Gobierno es un estorbo para el feliz desarrollo de la vida social.

La acracia sería la mejor reforma que pudiese intentarse en los municipios de España. Si suprimimos el alcalde y los concejales, el caudal del común aumenta. Si suprimimos los diputados provinciales, las carreteras carecen de baches, no faltará un pino en los pinares públicos, y todas las amas de cría serán pagadas puntualmente.

Si alguna vez no alcanza el presupuesto a satisfacer los cargos públicos, es porque un padre provincial se anticipa y confunde su bolsillo con las necesidades públicas también de su poca vergüenza.

Parece que debía haber mayor tacto y más exquisito rebusco para elegir hombres, en cuyas manos están el honor y el bienestar de las provincias; se supone, por el contrario, que los pueblos deben escoger previamente a aquellos varones llenos de virtud que han de disponer, después de

elegidos, de sus bienes y de su honra, y eso es una mentira convencional.

Los hombres que nos mandan se arrojan de muy distinta manera; no buscan honras para los cargos, sino cargos para los hombres y entregan las credenciales de diputados o de alcaldes como quien regala a un niño una golosina o un juguete.

Y como cuentan con la sumisión gregaria de los que mandan se atreven a realizar toda clase de frescuras en plena luz del día.

Este, es cacique, hijo de cacique, nieto de cacique, es decir, tres veces ladrón, es el escogido; este ta lenta en el Municipio o en la Diputación de la provincia, como su real enemigo sin respetar honras ni propiedades; cuanto abarca con la vista lo hace suyo porque cree que su dominio presente se extiende hasta donde alcanzan los ojos.

No visita el distrito ¿para qué? no acude a reuniones ni a mítines porque no tiene ideas que comunicar a sus electores; únicamente se digna aceptar alguna sartén de arroz que termina en borrachera ignominiosa. Pensar en reformas para el distrito es increíble locura en que no cae el cacique predilecto de caciques; él ha nacido para robar, por poner sin escrúpulos en su haber los bienes ajenos o, como dice Dato, para evolucionar en sentido afirmativo de la propiedad.

Para todo alcalde o diputado idóneo el Registro de la Propiedad es una oficina donde se perfeccionan civilmente sus hazas de despojos y hurtos. Ellos son hijos de ladrones, gente que vive de quitar lo suyo a los demás; la instrucción que se les ha dado es la de Rincónete y Cortadillo; los achaques de la guardia no los aprendieron en las Universidades, Ateneos y Academias, que sólo conocen de oídas, sino en el despacho paternal en donde los ayudadores pulgares o la media vara que se alarga y encoje hacen miligramos para engrasar el caudal de la familia; es su sino, viven del robo y no ponen dificultad a que su destino se cumpla.

Si alguna vez son descubiertos en estas ratoneras lo achacan a mala sombra y forman mil expedientes para el engaño público y la abolición definitiva; si se mermó la ración de los asilados fué higiénico y no codicioso; si las amas no cobran es que se aguarda una corrida de toros con cuyos productos se silden cuentas; si nadie está satisfecho es por que la guerra europea nos trae locos a todos.

Con tales gentes forman un partido los prohombres madrileños y si siguen las ansas de que pohen por delante de los buenos a los hijos imbeciles de los padres ladrones se encojen de hombros y sonríen maliciosamente como si fuese oficio natural de esta andante piratería el concluir en ser ladrones corrientes y molientes a todo.

Lo más que consigue el curioso investigador es que el prohombre más cínico que el que se alcahuetaba a sí mismo dentro del tonel en las calles de Atenas contestó en un colmo de espontaneidad:

—Con obispos y canónigos no se hacen revoluciones.

La verdad, pero tampoco es el robo camino recto y seguro de la justicia y hay quien tiene empeño en poner galones y preesas a aquellos cuya notoriedad en las provincias consiste en haber cumplido condenas por haber falsificado monedas.

España debe meditar sobre esta equivocación de nuestros grandes hombres.

Y luego... ahorrarlos.

SOMNIATOR.

VACANTES

Ayudantes de Clínica. —Se hallan vacantes en la Facultad de Medicina, de la Universidad Central, cuatro plazas de ayudante de Clínica, dotadas con la gratificación anual de 1.500 pesetas, las cuales se han de proveer por concurso, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 18 del Reglamento del Hospital Clínico, de dicha Facultad. Serán requisitos indispensables para ser admitidos a este concurso: primero poseer el título de doctor en Medicina o tener aprobados los ejercicios de dicho grado; segundo, no exceder de cinco años desde la fecha de los ejercicios de licenciado, y tercero, haber sido alumno interno en propiedad en cualquiera Facultad de Medicina del Reino.

Los aspirantes a dichas plazas deberán presentar sus solicitudes en la secretaría de dicha Facultad, acompañadas de los documentos justificativos de los requisitos arriba expresados, hasta el 27 del actual.

Ayudante gratuito de la Sección de Ciencias con destino al Instituto general y técnico de Zamora. Los aspirantes a esta plaza presentarán sus instancias documentadas dirigidas al Rectorado de la Universidad de Salamanca, hasta el 1.º de Abril.

UNA CARTA

LAS TUNAS GALLEGAS, ROSALÍA CASTRO Y UNAMUNO

AL MARGEN DE UN ARTICULO

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO:

Mi querido amigo:

Ya cumplió un año que los estudiantes gallegos llegaron en triunfo a la vieja e histórica Salamanca; a su frente fui yo, por bondad de ellos y no por méritos míos, que ninguno poseo.

Inmediatamente de aceptar puesto tan

delicado visité en su casa de la calle de San Bernardo a la ilustre Condesa de Pardo Bazán, a fin de ofrecerle la presidencia honoraria de la Tuna, y al comunicar a mis amigos que nos había sido otorgada tal preeminencia les invitaba a ostentar el lema siguiente en su bandera: Los estudiantes de Compostela quieren contribuir con su esfuerzo a que la erección del monumento a la divina Rosalía sea pronto una realidad. —No pudo ser esto porque aquella agrupación que tanto me honró tenía ya un fin distinto, hecho público con anterioridad y por todos recibido entre alabanzas.

Con íntimo regocijo observamos ahora como la idea resurgía de nuevo y la hacían suya los tunos de este año.

Galicia, siente la tristeza y el remordimiento de haber dejado en el abandono a sus más grandes figuras; la historia de Carros; el augusto bardo, que cierra los ojos lejos de la Patria que lleva en el corazón; los días trágicos de Aguirre y de Vicetto; el remate de Añón, que va a encontrar la muerte en un lecho del Hospital de la Princesa; el sombrío panorama que ofrece la existencia de Lamas Carvajal; ciego y pobre; el cuadro de García Ferrero y de tantos otros ingenios olvidados; la vida de Rosalía, que sufre el desvío de la oscura muchedumbre, el desdén y la ignorancia de los poderosos, forman la nube que empaña el horizonte espiritual de nuestra tierra.

Y cuando Galicia se dispone a solventar la deuda contraída con su cantora más excelsa, en quién se ha de festejar y celebrar a todos aquellos melancólicos señores que padecieron desdenes y amarguras y conquistaron para su región blasones que nadie podrá arrebatarlos, el rago de los escolares, organizándose en tuna, a fin de laborar por la consecución rápida de tan loable propósito, tiene que despertar el entusiasmo de cuantos anhelamos que los antiguos y heredados errores se corrijan y subsanen para siempre y luchamos por entrar en un nuevo sistema de vida en que el entendimiento prevalezca, en que el trabajo espiritual mejore y en que los ilustres varones que honran a su pueblo reciban el galardón a su debido tiempo, no esperando la gratitud general a manifestarse, depositando una corona doble sus tumbas.

Acompañé a los escolares de 1915 nuestra simpatía fervorosa en su recorrido y nos dolió verles llegar a Santiago, entre la negatividad del culto Presidente del Comité «Pro-Rosalía» Don Vicente Fraiz Andon—uno de los gallegos que más han trabajado en ese sentido—aceptar, basándose en justísimos motivos, la ofrenda de la Tuna, y las protestas legítimas de quienes viven en la hidalga ciudad cuyo recuerdo florece cotidianamente en el corazón de cuantos hemos soñado en sus rúas sinuosas y oscuras bajo el camino de estrellas encendido en el cielo, recibido en aulas y liceos las primeras y fragantes

emociones del saber y templado el espíritu para ofrecerlo en la pelea constante de la vida.

Yo no quisiera verme jamás en la precisión de decir a nadie que ha sido engañado. Al mismo tiempo que me enteraba por la prensa madrileña de los disturbios acaecidos en Compostela, un amigo enviábase el artículo que un digno y aventajado escolar publicó en «La Correspondencia Gallega» de Pontevedra, titulado así: «Las Tunas.—Las Tunas gallegas y Unamuno.—Rosalía Castro y la Tuna»

Como en dicho trabajo—objeto de muchos comentarios al parecer—se hacen ciertas aseveraciones desprovistas en absoluto de fundamento, creo que es de justicia, rectificarlas; juzgo, además, que en mí es un deber.

Asigura el autor del citado escrito, que D. Miguel de Unamuno—el ilustre Catequista a quien vienen estrechos todos los Rectorados de España—pronunció ante la Tuna de 1914, que yo presidí, un discurso, y que a él pertenecen las siguientes palabras: «La Universidad única en España que sabe recordarnos los tiempos clásicos de la Tuna, es la de Santiago, que forma colectividades de verdaderos y legítimos estudiantes, etc., etc.»

Esto no es exacto; el Sr. Unamuno no pronunció discursos delante de la Tuna. Con anterioridad conocía yo la opinión que al preclaro Don Miguel le merecen tales agrupaciones—muy distinta, por cierto, de la que en el artículo de referencia se le atribuye—y en su despacho del Rectorado convalidamos ambos en evitar que ese juicio, respetable por ser suyo saliese a la superficie. Mal conoce, además, el articulista, al Sr. Unamuno; quien le haya tratado o leído sabe bien que el ex-Rector de Salamanca posee un espíritu tan sereno y equilibrado que difícilmente llega a tocar la hipérbola. ¡Cómo iba a decir el Sr. Unamuno que las únicas tunas españolas bien organizadas son las de Santiago! Este concepto, ofensivo para el resto de las Universidades hispanas, más que hipérbola encierra falta de verdad.

Y a ella jamás falta a sabiendas el señor Unamuno, de la misma manera que jamás rectifica—copio ahora palabras de D. Miguel en una carta a mí dirigida—ni siquiera embustes como ese de que levanté en Compostela el botafumeiro, o malas inteligencias como la de no sé quién que me dicen me atribuye la peregrina idea de que el habla gallega no es espontánea; lo que no es espontáneo es el dialecto literario gallego que se gastan algunos señores, etcétera...

Creo que en este último párrafo aparece bien clara la causa principal que me ha impulsado a escribir esta carta.

Y no tengo más que decir. Queda suyo agradecido y amigo affmo.

ISIDORO MILLÁN.

Madrid, Marzo de 1915.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Signe sin variación sensible el curso de los acontecimientos. Los más importantes de la última jornada pueden resumirse así:

1.º En Francia continúa la lucha de trincheras, disputándose el terreno palmo a palmo.

2.º En Angustow han vuelto a tomar la ofensiva los alemanes, empujando el ala derecha rusa hacia Grodno.

3.º Prepara una gran batalla desde Ostrolenka a Plock, de la cual sería el centro Frasnysz, y para ella, rusos y alemanes están acumulando grandes refuerzos.

4.º En los Cárpatos los rusos han rechazado a los austriacos en los pasos de Lupkow y Dukla, y avanzan sobre Zoboro por dos caminos, para marchar después sobre Bartfeld, en territorio húngaro.

5.º Avance del ala derecha austríaca entre el Udava y el San. Han llegado a Cisna, 14 kilómetros al Sur de Baligród.

6.º Destrucción del crucero alemán «Dresden». Con ello los corsarios alemanes son reducidos a dos: el «Karlruhe» y el «Kaiser Wilhelm».

7.º Continúa lentamente el ataque a los Dardanelos y las negociaciones austro-italianas.

DIALOGO CONTRADICTORIO

La elegancia en la guerra

PARIS, Marzo.

—El empeño de los Dardanelos, empresa de grandes alcances, que bien pudiera llamarse gigantesca constituyese, ante todo y sobre todo, un rasgo elegante.

—¡Extraño adjetivo! Parece tratándose de una acción de guerra, que le cuadraría mejor cualquier otro; por ejemplo, el de heroico.

—En la lucha armada, como en todas las contiendas de la vida, cabe proceder en forma ramplona y cabe proceder con elegancia.

—En la guerra todo es tosco, brutal, y aun debe decirse que la brutalidad y la terquedad, simbolizando la fuerza, suelen representar la victoria.

—¡No!... Pienso, por ejemplo, que a más de ser vituperable, no es elegante la vio-

lación de un tratado, ni el inesperado ataque a un pueblo neutral que no se ha mezclado en la lucha.

—Veo adónde va usted a parar, adónde le llevan sus exajeradas ideas aliófilas. Olvidada que a los campos de batalla no se va con guante blanco...

—Quiero decir sencillamente que a pueblos del período militar de Alemania les perjudica en el concepto internacional, en vez de favorecerlos, el empleo de lo que los ingleses llaman el bluff.

—No hay bluff en el heroísmo con que luchan y con que pierden la vida millares de sus soldados en diferentes campos de batalla...

Figuras de la guerra



GENERAL BARON DE HANSEN
Que mandó el cuerpo de ejército alemán que opera contra los franceses en los Ardennes

—Lo hay en anunciar solamente, casi para fechas fijas, la destrucción de París y Londres con Zepelines que, por lo que se ve, carecen de condiciones para realizar las empresas a que se destinaban, y en decretar, para intimidar a los neutrales, el bloqueo de Inglaterra, que aun haciendo daño al comercio no se puede llevar prácticamente a cabo.

—Algo han hecho los Zepelines en otras partes, ya que no en París y en Londres; y en el mar del Norte, y en el Paso de Calais, y en el Mar de Irlanda, han desaparecido bajo el agua, atacados por los sumergibles, muchos barcos mercantes de distintas Naciones...

—Esas son, en mi sentir, las hazafias poco elegantes: matar con bombas en ciudades abiertas, mujeres y niños, y echar a pique docenas de barcos indefensos, en tanto que salen y entran en Inglaterra 1.500 vapores por semana, y que la esquadra inglesa lleva tranquilamente a las costas francesas millones de soldados.

—En la guerra hay que emplear las armas que se tienen a mano, digan lo que quieran las desacreditadas reglas del Derecho internacional público, que sólo sirven para justificar en tiempos de paz, la celebración de congresos y Conferencias mundiales.

—Pero, llevados a la práctica, dejando a un lado lo que puedan representar en los demás órdenes de vida, unos procedimientos resultan elegantes, y otros son de mal gusto.

—Quedamos, pues en que el mayor mérito y el mayor alcance que atribuye usted a la operación de los Dardanelos es el de la elegancia...

—No!... Si los aliados logran sus propósitos, llegando a izar sus banderas en Santa Sofía, se verá todo lo que eso representa: para los Imperios germánicos, perder Constantinopla, y con ella Esmirna, es perder el Asia y las vías que a ella conducen. Inglaterra no volvería a sentir temores por la India y el Egipto, y con la pérdida del ferrocarril de Bagdad concluiría la influencia de los germanos en Anatolia y en Persia: y al suceder todo eso desaparecería el yugo turco que pesa sobre los países balcánicos, y Rusia encontraría abierto, para la exportación de sus mercancías y para la importación de elementos de guerra, el camino del Mediterráneo.

—Eso es algo más que elegante; pero hay que llegar a ello, hay que conseguirlo, hay que triunfar, y hasta ahora no se ha hecho más que intentarlo, y la empresa ofrece, como se está viendo, enormes dificultades...

—La elegancia está precisamente, sea cual fuere el resultado, en el intento. Elegante sería también, por ejemplo, que Alemania se decidiera a sacar de Kiel, para mostrar al mundo su existencia y su poder, su poderosa escuadra, que ante el poderío de las escuadras enemigas, está allí, desde el principio de la guerra, inactiva.

—No desconocerá usted la enorme fuerza teutónica ni la colosal empresa que está realizando: su organización perfecta, su vigor admirable y su heroísmo en la lucha que a todos causa asombro...

—Si fuera yo fervoroso admirador de las máquinas de destrucción, habría permanecido hace siete meses, en éxtasis, ante la obra realizada por Alemania en cuarenta y cuatro años de infatigable trabajo, aunque tuviera que concluir por reconocer que estos siete meses de afortunada improvisación han logrado hacer los daños colocándose a su altura, lo que ella hizo en medio siglo.

—El heroísmo de los soldados del Kaiser merece profundo respeto y entusiasta admiración: hay que saludar, con honda emoción, los montones de cadáveres que, formando masas formidables, intentaron el paso del Iser, y quisieron abrir el camino de Calais, y pretendieron llegar a Nancy, y lucharon para acercarse a Verdun: todo eso en los campos de batalla de Occidente, mientras en los de Oriente pagaron con sus vidas el propósito de conquistar Varsovia...

—En ese punto todos rayan a gran altura porque los que cerraron esos caminos no revelaron menos patriotismo ni más escaso valor; lo que yo digo, comparando los distintos episodios de la guerra, es que me parece más elegante que el inútil bombardeo de Reims y que el bluff de los Zepelines y del bloque de Inglaterra, el intento de los Dardanelos.

—Todo responde en la guerra a fines especiales, como se ve leyendo a los escritores militares de más nota, entre los que figuran los que preconizan, como medio ofensivo para concluir más pronto, economizando, al fin y al cabo, vidas y desastres, el empleo del terror...

—Lo es, porque he leído, con toda la atención que merece el evangelio de los alemanes: el libro de von Bernhardi, que señala las ventajas de ese sistema y de esos procedimientos, a los que se deben sin duda los horrores que ha presenciado Bélgica y que han conocido varias poblaciones francesas; pero yo sigo creyendo que es más elegante—los hechos prueban que concluyen por probar que más útil también—el vuelo de los aeroplanos, que solo arrojan bombas sobre los centros militares y la empresa grandiosa de los Dardanelos, que la destrucción de Lovaina, y que el incendio de Senlis y que el fusilamiento de su inofensivo y venerable alcalde.

JUAN DE BECON.

NOMBRES QUE SUENAN

DRESDEN

El crucero explorador «Dresden» era igual al célebre «Emden», habiendo sido construidos ambos en 1903.

Desplazaba 3.600 toneladas, teniendo 118 metros de eslora, 13,50 de manga y 4,80 de puntal alcanzando una velocidad de 24,5 millas por hora.

Poseía un puente acorazado de 50 milímetros de espesor, 10 cañones de 105 milímetros, seis en batería y cuatro en las extremidades, y dos tubos lanzatorpedos laterales.

Formaba parte el «Dresden» de la esquadra de cruceros que en la primera semana de Diciembre de 1914 se batió con varios buques ingleses en aguas de las islas Malvinas, en el Océano Atlántico, al Este del Estrecho de Magallanes.

Significó persiguiendo los barcos ingleses, y pasando al Océano Pacífico, continuó su campaña contra los barcos mercantes de los aliados.

Ahora le han podido dar caza, en aguas del archipiélago de Juan Fernández (que se encuentra a 125 kilómetros al Suroeste de Valparaiso), buques de mayor poder que el referido explorador.

El crucero acorazado «Kent», de 9.800 toneladas, con cuatro cañones Vickers, de 157 milímetros en las torres; 10, del mismo calibre, en las seis casamatas, y 10, de 76 milímetros, y el crucero «Glasgow» de

4.800 toneladas, con dos cañones de 125 milímetros y 10 de 10 milímetros.

En cuanto al «Orama», como no figura en las listas de la Armada inglesa, sino equivocado el nombre, debe ser algún crucero auxiliar.

El crucero «Kent» tiene las mismas características que el «Mamouth», hecho a pique en el combate de Coronel, en la costa de Chile, al principio de la actual guerra.

MAUNOURY

Es un general francés que acaba de ser condecorado con la Legión del Honor. El general Maunoury nació en Maintenon el 17 de Diciembre de 1847.

Fue comandante de los Cueros 15.º y 20.º y gobernador militar de París. Estuvo en la reserva desde el 15 de Diciembre de 1912 hasta que estalló la guerra.

Después de la retirada de Charleroi le fué conferido al general Maunoury el mando de un Ejército, que operó frente al del general alemán von Klück, cuando éste marchaba sobre París.

Cuando, el 4 de Septiembre, el general alemán se dirigió hacia el Sudeste. Maunoury, apoyado sobre el campo atrincherado de París, lanzó su Ejército sobre el invasor, librándose la batalla del Ourcq, principio de la victoria francesa del Marne.

El 13 de Septiembre de 1914 fué concedida, sobre el campo de batalla, al general Maunoury, la gran cruz de la Legión de Honor.

Actualmente era comandante del Ejército que opera del Oise al Aisne, donde fué herido.

El general De Villaret, siendo general de brigada en 1914, fué designado para suceder al general Eydoux como instructor del Ejército griego.

Regresó a Francia en los primeros días de la movilización, siendo ascendido en Octubre a general de división.

Era comandante de uno de los Cuerpos del Ejército de Maunoury.

La misma bala que hirió a este general alcanzó al general Villaret.

GALICIA

Salió para Orense, el Fiscal de la Audiencia, Sr. Menéndez Conde, con objeto de intervenir en el Sumario que se instruye a consecuencia de la última catástrofe ferroviaria.

En Vigo se verificó el enlace matrimonial de la Srta. Dolores Silva Ramos y don Alberto de Oya Lastras, marqués de Casas Novas.

Los precios corrientes en el mercado celebrado el martes en Lugo han sido los siguientes:

- Centeno, ferrado, 3,25 pesetas. Maid, id. 4,25 id. Cebada, id. 2,25 id. Trigo, id. 4,25 id. Habas, id. 6,50 id. Patatas, quintal, 8,50 id. Tocino, libra, 1,25 id. Mantequilla, id. 1,25 id. Hnevoy, docena, 0,90.

Estos días son varios los perros hidrófobos que recorren las parroquias vecinas de Pontevedra. En el lugar de Porto Santo del Ayuntamiento de Poyo, uno de estos animales morrió a una niña de tres años.

Dicen de Betanzos que a las diez de la noche del martes se descubrió un incendio que se había declarado en el piso bajo de una casa de la calle de Méndez Núñez, donde tiene establecido D. Rosendo Filgueiras un almacén de drogas.

Las campanas de las iglesias comenzaron enseguida a tocar a rebato, llamando al vecindario para que acudiese a prestar auxilio y pocos momentos después se hallaban cerca del lugar del suceso las autoridades todas y medio pueblo de Betanzos.

Numerosas mujeres se dedicaron a acarrear agua para sofocar el fuego que otros vecinos intentaban en vano atajar.

Sin duda por la clase de las mercancías almacenadas en la finca, ésta fué pasto de las llamas en pocos momentos y solamente se consiguió localizar en ella el fuego, a costa de grandes trabajos.

La casa en cuestión ardió por completo, quemándose también cuanto en ella había. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Se celebró en Ferrol la Fiesta del Arbol en la carretera de la Estación.

El día, que estuvo espléndido, contribuyó a hacer que la fiesta resultase más lucida.

La banda de música del regimiento de Zamora, amenizó el acto.

Pronunciaron elocuentes discursos el alcalde, el profesor particular Sr. Vallo y el maestro del Hospicio.

También hablaron dos niñas de las escuelas públicas de La Graña.

Se plantaron 65 árboles.

En Carral ha sido detenido por la guardia civil Eduardo Botana Rico, vecino de Abegondo y prófugo del reemplazo 1914.

Por personas llegadas de Cedeira se tuvo noticia en Ferrol de un horrible parricidio cometido en aquel pueblecillo.

Dícese que por cuestiones relativas al testamento hecho por una anciana vecina de dicho pueblo, por el que se desmejoraba a algunos de sus hijos, estos decidieron llevar a cabo su ruin venganza asesinando a la pobre e indefensa mujer.

El capitán general de Galicia, Sr. Arizón, estuvo en la finca denominada «Villa Lola» que el ramo de Guerra pretende adquirir para establecer en ella el nuevo Hospital militar de Vigo.

El Sr. Arizón permaneció en dicha finca más de una hora, dejando, según parece, ultimado el asunto.

La Cocina Económica recientemente instalada en Betanzos reparte diariamente 294 raciones entre 68 familias obreras.

Dicen de Sarria que ha sido descubierto el autor del crimen del propietario don Francisco Loureiro.

El asesino es un tal José López vecino de Castromejide.

Está convicto y confeso.

El alcalde de Ferrol Sr. Zelada, ha enviado al gobernador su dimisión, para que le curse el ministro de la Gobernación.

Dimite el Sr. Zelada con carácter irrevocable y se basa para hacerlo en su deseo de dedicarse a atender a asuntos particulares.

En realidad la motivan las discrepancias honestas que existen entre los elementos conservadores de los cuales además se encuentra muy distanciado el señor Zelada.

Los que mueren:

En Coruña, doña Teresa Fernández Ondina y D. José Regueira Freijalá.

En Pontevedra, D. Manuel Orge Lago y doña Purificación Torres.

SANTIAGO

Tarjetas de visita. Sobres y papel timbrado.

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales.

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Ayer se hicieron en el cuartel de Santa Isabel unas reproducciones fotográficas, en grupo, de las bellas Srts. y distinguidos aficionados que tomaron parte en la velada con que se festejó la Jura de la Bandera.

Las señoritas Guadalupe Cayón, Luisa Osende, María Regueiro y Otilia Martínez lucían además de sus elegantes trajes de escena, las valiosas bolsas de plata, que, les fueron regaladas por el Regimiento, durante el mencionado festival.

Luego fueron obsequiadas aquellas señoritas y sus familias con un espléndido lunch durante el cual el coronel Sr. Díaz Bellini, con galanas frases, agradeció en nombre del Regimiento, el honor recibido dedicando las enhorabuena recibidas como justo tributo a las bellas damas.

En nombre de éstas contestó al Sr. Díaz D. Pedro Cayón encomiando, como se merece al Regimiento de Zaragoza y agradeciendo las frases de su digno coronel.

Terminó el acto con vivas al Ejército, y a la mujer santiaguista.

Mañana, festividad del Patriarca San José, recibirá por primera vez la Sagrada Comunión, en la iglesia de San Miguel, la hermosa niña Mercedes Sainz, hija del administrador de los automóviles de «La Regional», D. José Sainz.

Carbón Galleta especial para cocinas.

Único vendedor en Santiago.

Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril.

TELEFONO NUM. 71.

Hay gran surtido de Cook para cocinas. Cook metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases.

Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio. Teléfono núm. 71.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 25 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.676 kilos de carne.

Ingresó en el Hospital el vecino de Meisía José Ferreiro López, de 33 años, con dos heridas en el brazo y hombro derecho, que le fueron producidas por su convecino José Sánchez, de 25 años.

El herido quedó encamado en la sala de San Sebastián.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Hoy se cantaron vísperas solemnes en la Catedral donde mañana se celebra una solemne función.

El mercado que se celebró hoy en el campo de Santa Susana se vió muy concurrido.

Hicieronse numerosas transacciones en ganado vacuno especialmente terneros, que se vendieron a buenos precios.

Mañana día de San José, tendrán lugar en la capilla del Pilar, del Campo de la Estrella, los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión y a las diez la solemne, con exposición de Sa Divina Majestad que se reservará al final, y a la tarde, a las seis y media se expondrá de nuevo a S. D. M., estación, rosario, motetes y reserva, dando la bendición con el Santísimo.

- 2. «Riveirana», F. Paz. 3. «Polonesa de Concierto», Marques. 4. «Pretti-Mand» valse, E. Jouve. 5. «Maruxa» Gran fantasía de la opereta, Vives. 6. «El Paso del Regimiento», Coverley.

Agencia de negocios

Hórreo, 9

Próxima la época de hacer las variaciones en la contribución territorial, motivadas por ventas, permutas, herencias, etcétera, esta Agencia se encarga, módicamente, de producir ante los Ayuntamientos, las oportunas declaraciones de alta y baja, en la riqueza con que figuren los propietarios en los repartimientos.

También se encarga en todo tiempo, de hacer análogas declaraciones en la contribución industrial y de comercio.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

La presidió el alcalde Sr. Banco Riveryo y después de aprobada el acta de la anteriormente celebrada se aprobaron las siguientes cuentas:

Ingresos: por consumos y arbitrios de la primera quincena del mes de Marzo. pesetas 27.621'06, cantidad que comparada con la de igual fecha del año anterior, acusa un aumento de 3.108'24; por sacrificio de reses en el macelo municipal en el mes de Febrero, 1.090'40; por conducción de reses, 423'75; por ingresos a la Casa de Beneficencia, 273'50 y por arriendo de tablerías 289'75.

Gastos: suministros a la Casa de Beneficencia: pan, 1.468'33 pesetas; carne de ternera, 159'49; carne de cerdo, 374'50; patatas, 588; habichuelas, 111'48; arroz y garbanzos, 424'08; otros artículos de consumo, 271'19; gastos de administración de dicha casa, 196'68; alumbrado en el Hospicio, 163'62; timbres por libramientos a favor del depositario, 139'17.

Quedó enterada la corporación de la Ley de conservación de Monumentos artísticos e históricos. El Sr. López solicitó que la corporación pida la subvención de que habla aquella Ley para atender a los monumentos que hay en Santiago y queda facultado el alcalde para nombrar una comisión que proponga los edificios para los que se deben pedir la declaración de monumentos nacionales.

Se acordó acceder a la petición que la Cámara de Comercio de Oviedo formula al Ayuntamiento de Santiago. Aquella solicita del Gobierno que éste adquiera harina de maíz de la Argentina para venderla en las provincias de Galicia y Asturias en donde empieza a escasear aquel cereal. Solicitando asimismo de esta Corporación su valioso concurso cerca del Ministro, se acordó tal cooperación.]

El Gobierno civil en contestación a los reparos que el Ayuntamiento había puesto a la aceptación de las reformas introducidas en el actual presupuesto por aquel Gobierno, este no accede a la reforma solicitada por la Corporación, proponiéndole no obstante, que tales reformas las puede hacer valer en presupuesto extraordinario.

Dióse lectura a la disposición que manda a los mozos del actual reemplazo presentarse en la Comisión mixta de reclutamiento.

Leyóse la certificación de no haberse hecho reclamación alguna para la formación de la junta municipal. Igualmente no se presentó reclamación para el plano de alineación de la Cuesta Vieja.

Adjudicó con carácter provisional la subasta de suministro de cera para Semana Santa, al único postor Don Ramiro García Martínez.

Nombrar, de acuerdo con el Director de la Banda de música municipal, a D. Manuel Villar López.

Incluir en el padrón de vecinos a José García Tojeira y familia.

Aprobar la relación de los conciertos de consumos que arrojan un total de 19.691 pesetas que comparándola con la del año anterior acusa un aumento de 119 pesetas.

Conceder el arriendo de una casilla que solicita D. Manuel Fernández González para la venta de carne de cerdo.

Conceder un crédito de 516 pesetas para la reposición de los retratos necesarios del Ayuntamiento.

A solicitud de D. Benito Mujico y otros vecinos de Piñeiro y Porto do Medio, conceder igualmente un crédito de 350 pesetas para construcción de una pasada, planchas de hierro y un andén para hacer factible el paso de los carros por la vía de aquellos lugares.

En conformidad con la Comisión de Obras, se aprueba la valoración de la parcela de terreno correspondiente a la casa de D. José Cotos de la Casas Reales y aprobar también la construcción de las obras cuyo trámite había quedado sobre la mesa en la sesión anterior.

Atendiendo a la invitación del señor Otero Bárcena que asista una comisión del Ayuntamiento a la procesión de la Soledad y durante su paso que se enciendan los arcos voltaicos de la Rúa Nueva y Rúa del Villar.

Asimismo la banda municipal acompañará la procesión de los Dolores cuyo estandarte conduce el Sr. Alcalde, asistiendo también una comisión y concediendo una arroba de cera para tal acto.

Fiesta de San José

En el convento de Madres Mercedarias, mañana, como último día de la novena, revestirán los cultos que tienen lugar en esta Iglesia mayor solemnidad que en los días anteriores.

Por la mañana habrá Misas de media en adelante, y a la terminación de las mismas se dará la absolución general con indulgencia plenaria a todos los fieles que concurran a estos cultos.

Se distribuirá a la S. Comunión, desde la misma hora en que comienzan las Misas, a cuantos se hallen dispuesto a acercarse a la Sagrada Mesa.

Por la tarde comenzarán los ejercicios a las seis y cuarto, y hará la reserva el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Auxiliar.

A las doce de la noche anterior fué detenido en la Algalia de Arriba Manuel

Rey Pose, por escandalizar groseramente a consecuencia de hallarse embriagado. Ingresó en el depósito municipal a disposición del Sr. Alcalde.

Celebran sus días...

Mañana festividad de San José celebran sus días S. E. R. el Sr. Cardenal Arzobispo a quien esta noche obsequian con una serenata las bandas municipal y del regimiento de Zaragoza.

También celebran su fiesta onomástica los canónigos Sres. Martínez Muñiz, Abad, y Díaz Neira; el exgobernador civil y director de la Sociedad Económica señor Varela Menéndez, el primer teniente alcalde de Sr. Zepedano y los concejales señores Harguindey, Refojo y Pastu.

Los catedráticos Sres. Riveryo de Aguilar, Deulofán y González Salgado, los párrocos Sres. Seoane Capeñas y Pato, los coadjutores en capite Sres. Limia Rodríguez y Costas, los sacerdotes Sres. Villar Corral, Aboy, Gigurey y Fraile, el profesor de la Escuela de Artes Sr. Fenollera, el médico municipal Sr. Fernández, los profesores del Seminario Sres. Daviña, Otero, y Anido.

Los capitanes Sres. Barreiro y Souto, el secretario de la Escuela Normal Sr. Rey da Vifa, el profesor de dicha Escuela señor Moar, el administrador de correos señor Lorenzo Caramés, el administrador de los automóviles «La Regional» Sr. Sáiz, los médicos Sres. Puente y Blanco Irujo, los abogados Sres. Quintás, Prado Varela, Parga Casal, Neira, Encina y Díaz Varela.

Los exdiputados provinciales señores Arias Armesto y Vázquez Otero, el oficial primero del Hospital Sr. Vázquez Quintas, el regente de la Escuela Normal Sr. García López, los médicos de la graduada señores Romero y Biras, el administrador del Manicomio de Conjo Sr. J. Mallo, los comerciantes Sres. Luengo, Fernández Cao, Cordido, Vázquez, García, Frade y Alonso, los industriales Sres. López, Arasa, Paredes y Taranco, el bibliotecario señor Bastamante y los Sres. Casal, Novoa, Maiz, Portal Fradejas, Porto y Boján, entre otros muchos imposibles de recordar. A todos nuestras felicitaciones, ahora.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler papa guardar títulos valores, documentos, joyas, etc.

Han sido aforadas hoy 25 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Año Santo de 1915

Hoy se reunió la comisión de propaganda del actual Año Santo.

La reunión tuvo por principal objeto enterarse de que se habían recibido los Sellos del Año Santo cuyo producto será destinado, como ya saben nuestros lectores, a sufragar comidas para peregrinos pobres en la Cocina Económica.

Volvio a tratarse, en el seno de la comisión, del precio a que deben venderse los sellos y de la conveniencia de que circulen con la mayor profusión.

Atendiendo a esto y a la circunstancia de que la casa editora dió toda clase de ventajas a la comisión decidió ésta que el precio de los sellos sea el de un céntimo de peseta.

Creo la comisión de propaganda que esta considerable rebaja en el precio del sellos habrá ni un solo santiagués que deje de utilizar estos sellos los cuales son el anuncio más eficaz del Año Jubilar de Santiago de Compostela.

Los sellos se expenden desde hoy mismo y los comerciantes dueños de papeterías, estancos etc. que deseen adquirirlos por mayor para luego volver a expenderlos pueden hacer sus pedidos en la imprenta del Seminario o en el local del Comité del Año Santo (antiguo local de la Bóveda de San Martín) en donde se podrán enterar de la bonificación que se les hace en el precio.

Hoy se esperaba también en Santiago la Targeta Postal encargada lo mismo que el sello, por la Comisión de Propaganda.

También respecto del precio a que las tarjetas deben venderse volvió a tratar la comisión y como las razones que hay para que el sello se abarate todo lo posible, las que existen en favor de las tarjetas se convino en que estas se expendan a cinco céntimos de peseta.

Como decimos anteriormente, hoy mismo llegarán a Santiago las tarjetas y, por lo tanto, desde mañana estarán a la venta al por mayor, en los mismos puntos y en idénticas condiciones los sellos.

La casa de Correos

El edificio de San Agustín

Advertirán nuestros lectores que en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento nada se trató del solar que debe ofrecerse al Estado para construir en él la Casa de Correos.

Nosotros, sorprendidos por esta omisión, hemos tratado de enterarnos de la causa.

Y la causa no puede ser más sencilla. Probablemente, la casa de Correos no podrá levantarse en el antiguo edificio de San Agustín. Habrá que buscarle otro lugar para su emplazamiento.

Nos explicaremos.

Nuestros lectores conocen porque ya nos hemos ocupado a su tiempo, el proyecto de los P. P. de la Compañía gallega de trasladar a una población gallega

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Requetort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andaluéa y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

RMSP COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata Ptas.

SALIDAS DE VIGO

Table with 4 columns: Destination, Date, Price, and Unit. Rows include DEMERARA and ARAGUAYA.

El vapor DEMERARA no hace más escalas que las de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villegarcía

Table with 4 columns: Destination, Date, Price, and Unit. Rows include DEMERARA and DARRO.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anclado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los felatos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

Table with 4 columns: Date, Destination, Price, and Unit. Rows include 1915, 18, and 27.

Billete a INGLATERRA, 1.ª clase 8 2 6—2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque, 1.ª clase Ptas. 4.—2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruri, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villegarcía al Agente general en el Norte de España: Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 4 columns: Location, Duration, Price, and Unit. Rows include Santiago, Resto de España, and Extranjero.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.— MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

— DR —

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS

5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristales, y metálicos especiales para embalsamamiento y traslado. Avisando á esta Casa se encuentra economía y legalidad. Funerario de Carlos Raspeño, Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. En los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTÓMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

VINO Y JARABE DE DUSART. al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.